

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György

**MTI**  
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Felelős szerkesztő:  
Baló László  
Felelős kiadó:  
Barcs Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.  
MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1949 március 3. 6 óra -- perc

875 Üzem osatlakezött a szocialista munkaversenyhez

IE/IE/Lt UL Bn Legfrissebb jelentés a munkaverseny-frontról: eddig 875 Üzem jelentette be osatlakozását a szocialista munkaversenyhez.

A munkaverseny eddigi két rapja azt mutatja: az új verseny valóban több, jobb, lendületesebb munkát jelent. Szükség is van erre, hiszen a dolgozók olyan feladatokat vállaltak a munka-versenyben a terv mielőbbi teljesítéséért, amelyekért érdemes, - de kell is dolgozni és főleg jobb, fejlettebb munkamódszereket alkalmazni.

Mit lehet megtakarítani a gőznél?

Ezt mutatják maguk a versenytörvek: a Hutter és Lever S zappangár dolgozói /és nem ők az egyedüliek/ nem elégedtek meg azzal, hogy kimondják: mi összesen ennyivel és ennyivel csökkentjük a tervelőirányzatot túl az önköltségünket. Megnézték pontosan: hol és hogyan csökkentsek. Ki tudná, hogy egyedül a gőzfelhasználásban mennyiféle tényezőnél lehet takarékoskodni?

A Hutter-gyáriak tudják. Elhatározták: a fajlagos gőztermelést jobb munkabeosztással havonta két százalékkal emelik, az egy tonna termelt gőzre eső vízfogyasztást újításokkal és racionalizálásokkal öt százalékkal csökkentik, a gőz termelési költségét egy százalékkal s zorítják lejjebb.

Minden csepp olajjal érdemes takarékoskodni

Az anyagtakarékosság mindonütt jelentős része az önköltségesökkentésnek - különösen ott, ahol könnyű vegyipari anyagokkal dolgoznak, amelyből oly könnyen vész el és minden cseppnek értéke van.

Tudják ezt a Lázár és Ofner növényolajgyárban, ennek megfelelően készítettek el tervüket is. "Az olajsajtoló üzem dolgozói vállalták, hogy a napraforgó héjában visszamaradt 1,76 százalékos olajtartalmat 1,6 százalékra fogják csökkenteni." Azt mondhatná erre valaki: hiszen ez említésre se méltó. Pedig ez, egymagában éppen az aránylag kis üzemben havi két és fél ezer forintot jelent!

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1949 március 3. 6 óra 10 perc

/875 Üzem osatlakozott...folyt./ IE/IE/Lt Bn UL

Felajánlás május elsejére

Az istvántelki főműhely dolgozói versenytörvükben - a sok egyéb fontos feladat mellett - külön fejezetet szenteltek a május elsejére vállalt felajánlásoknak. A mozdónyszorolde dolgozói például elvállalták, hogy az Uttörő Vasút részére átalakítanak egy keskeny nyomtávú gőzmozdonyt széntüzelésről olajfűtésre. A kocsiostály dolgozói egy C 51.256 számú fényezett koozi elkészítését a jánlják fel, hogy ezzel is hozzájáruljanak a teherkocsiknak a munkásvonatokból való mielőbbi kivonásához. A III.b. esztergaműhely dolgozói három légszivattyút és az ezzel kapcsolatos esztergamunkákat végzik el külön munkaként, amivel 750 munkaórát takarítanak meg. /MTI/

Harmincegy kilométer mélyfúrás új széntelepek felkutatására

IpM KM/Lt UL Bn A hároméves terv sikeres teljesítése és a jövő évben induló öt éves terv fontos feladatokat ad a magyar szénbányászati iparnak is. A rohamosan fejlődő magyar iparnak egyre több szénre lesz szüksége, ezért a Szénbányászati Ipari Igazgatóság nagy beruházásokkal fokozza a szénkutató mélyfúrásokat: 1949-ben az ország különböző vidékein összesen 31 kilométernyi mélyfúrást végeznek új szénterületek feltárása érdekében. Ez a munka azonban csak bevezetője lesz az öt éves terv sikeres megvalósításához szükséges nagyszabású kutatásnak. /MTI/

A magyar nép egységesen utazítja vissza az imperialisták beavatkozási kísérleteit

Ni/Sz/Lt Bn Az ország minden részéből, a társadalom minden rétegéből igen nagy számban érkeznek táviratok a miniszterelnökségre. Ezekben a táviratokban a dolgozók a leghatározottabban visszautasítják az imperialisták beavatkozási kísérleteit a magyar belügyekbe a Mindszenty-ügy kapcsán.

A Nyiregyháza-vidéki kisvasutak dolgozói, Tószeg község dolgozó parasztsága, Karcag és Veszprém város dolgozói táviratban üdvözölték a kormányt abból az alkalomból, hogy erőlyesen visszautasította az imperialisták támadásait országunk és népünk ellen.

Komádi nagyközség dolgozó parasztsága határozatban bélyegezte meg az imperialisták rágalomhadjárátát. Nem tűrjük el - írják - hogy olyanok avatkozzanak be a szabadság nevében belügyeinkbe, akiknek országában lincselnek, akik a gyarmati népek százmillióit nyomják el és hódolnak a görög és spanyol népnek.

Az Egerben tartott össz-szakszervezeti taggyűlés 3000 résztvevője ugyanúgy ólesen tiltakozott az imperialista sajtó és rádió koholmányai ellen. /MTI/

K.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3.kiadás. 1949 március 3. 6 óra 20 perc.

A hivatalokban és intézményekben szakszervezeti bizottságok alakulnak

IE/Jné/UL/Sk Bn "A széleskörű szakszervezeti demokrácia alkalmazása új kérdések tizezreit fogja felszínre hozni" - mondotta az új üzemi bizottsági választásokkal kapcsolatban Apró Antal, a Szakszervezeti Tanács főtitkára.

Melyek lesznek azok a munkakörök, amelyek megszervezését fogják a dolgozók ilyen széles tömegeit?

31.000 ü.b.-tag

Kétezernétszáz - vagy is minden legalább szervezett dolgozót foglalkoztató - üzemben megalakul a szakszervezetek üzemi szervezete. Ezekben az üzemekben a bizalmiak jóváhagyásával már ezen a héten kijelölik az ü.b.-választásokat előkészítő bizottságokat. Egy bizottság négy-hat tagból áll, tehát egyedül ezeknek a bizottságoknak a munkáját körülbelül 12.500 dolgozó látja el.

Az üzemi szakszervezeti szervezetekről együtt megalakulnak azok a szervek is, amelyek állandóan irányítják és ellenőrzik majd az üzemi szakszervezeti mozgalmat. Az üzemi bizottságoknak - az üzemi szakszervezeti szervek vezetőinek - összesen 31.000 rendes- és póttagja lesz. Az ü.b.-koll egy időben megalakul az ellenőrző bizottság és a fegyelmi bizottság is, amelyek újabb nyolc-nyolcezer tagot aktivizálnak.

40.000 bizalmi

Az üzemi szervek megalakulása után újraszervezik a bizalmi testületet is. Általában minden husz-harminc szervezett dolgozó után választanak egy-egy bizalmi, tehát összesen körülbelül 40.000 bizalmi végzi majd munkáját az ország összes üzemeiben.

Az ü.b.-választásokat a száz szervezett dolgozónál többet foglalkoztató üzemrészek műhelybizottságainak megválasztása követi. Az üzemi bizottságok átszervezésével az ü.b. egyes részterületi feladat mellett részterületbizottságok, mellettük pedig az aktívák széles köre tömörül.

A Szakszervezeti Tanács határozata értelmében a hivatalok és intézmények szakszervezeti szervezeteinek vezetősége nem üzemi bizottság, hanem szakszervezeti bizottság lesz. /MTI/

Kossuth Toborzó

HKA § Sk Bn 1949 március 6-án délelőtt 11 órakor a Kossuth Akadémia hallgatói nagyszabású műsoros ünnepséget rendeznek a Városi Színházban. Az előadás a Kossuth Akadémiára való toborzást fogja lefolytani. Címe: Kossuth Toborzó. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4.kiadás 1949.március 3. 8 óra 35 perc

A budapesti Nagyvásártelep fontosabb árucikkeinek tájékoztató árjegyzése 1949.március 3-án:

§ Gy Ks Zöldség- és főzelékek: burgonya, Gúlbaba 54-56, őszi, rózsa 48-50, Ella 42-44, metélőhagyma, cserép 2.50-3.00, dughagyma 60-1.20, hagyma, kek 60-1.00, cékla 40-60, vörshagyma makói 49, fokhagyma 1.40-2.60, fejeskáposzta 30-40, kelkáposzta 80-1.20, zeller 80-1.00, vöröskáposzta 1.20-1.50, kalarábé 30-50, poréhagyma 80, paraj /tisztított/ 2.50-3.50, sárgarépa 40-50, petrezselyem 50-70, karotta apró 60-80, nagy 50-60, sütőtök 40-50, torma 3.50-6.00, kelbimbó 1.00-10.00, feketeterék 50-60, fűrjbat 1.60-1.80, lenese 2.40-3.00, mak 7.00-7.50, Ft kg-érint.

Gyümölcs: alma, némes faj 2.50-4.80, közönséges szilva 5.50-7.00, aszalt körte 2.00-2.20, közönséges 1.80-2.50, aszalt mandula héjas 5.00-10.00, aszalt alma 1.50-2.40, citromkládánkint 36.800, citrom db. 1.00-1.30, Egyéb: gomba, tömött csiperke 8.00-14.00, hazai földiogyoró 22.00, diobél 23.00-26.00, tojás friss db. 46, kiolvasva 46, /A Baromfiértékesítő Nemzeti Vállalatnál kialakult nagykereskedelmi ár./ /MTI/

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1949. március 3. 10 óra 05 perc

Megindul a Budapest-Tirana légijárat

Közl. Gy Bn Március 3-tól minden csütörtökön rendszeres különjáratokat indít a Magyar-Szovjet Polgári Légiforgalmi Rt. Budapestről Tiranába. /MTI/

A Fővárosi Népművelési Központ előadás-sorozata

ME & Hm/Gy Bn A Fővárosi Népművelési Központ a "Heddig lesz még gyermek?" című szabadegyetemi sorozatában március 3-án, este 7 órakor Boldizsár Iván tart előadást "Öt világrész utas Anglia" címmel. Az előadás színhelye a Tudományegyetem jogi karának/IV., Pázmány Péter-tér 1./ VI. tanterme.

Március 4-én, pénteken délután 8 órakor ankkéttal nyitja meg a Fővárosi Népművelési Központ "Az értelmiség múltja és jövője" című szabadegyetemi előadás-sorozatát. Az ankkét résztvevői: Bognár József, Erdei Ferenc és Ujhelyi Szilárd. Színhelye: Pázmány Péter-tér 1/3, a Tudományegyetem jogi karának VI. tanterme.

A Fővárosi Népművelési Központ IV., Kigye-utca 5. sz. alatti propaganda-irodája március 1-től kezdve a magán-színházak haladékszelleme előadásaira is árusít jegyeket. /MTI/

Ötvenketten kaptak házassági kölcsönt

Bp & Vr/Hm/Gy Bn A házassági kölcsönkérelmek véleményezésére alakult bizottság most tartott ülésén 52 kérelmezőnek javasolta kölcsön-kifizetését. A kérelmezők közül öt elmulasztott, akik 1000-1000 forint kölcsönt kapnak, a többiek 500-500 forintot. Az igényjogosultság megállapításánál a bizottság azt mérlegelte, hogy a kérelmezők a termelésben milyen eredménnyel vesznek részt és elsősorban az elmunkásokat és a kiváló munkát végzőket részesítik házassági kölcsönben. A kölcsönben részesítettek közül 49 volt fizikai és három szellemi dolgozó. /MTI/

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1949. március 3. 11 óra 10 perc

A jövőheti tipusebéd-étrend

Bp & Vr/Hm/Gy Bn A tipusebéd-étrend március 7-től 13-ig a következő: hétfő: zellerleves, makosmetélt; kedd: burgonyaleves, lensefőzelék főtt tejással; szerda: borjupörkölt makaronival; csütörtök: erdélyi töltöttkáposzta; péntek: bableves csipetkével, tejszeles túroszsusza; szombat: husleves, kiskockatésztával, marhahus, burgonya kapormártással; vasárnap: alföldi gulyásleves és lekváros bukta. /MTI/

Cementlapokkal látják el a külső városrészek utvonalaait

Bp & Vr/Hm/Gy Bn A felszabadulás előtt főként a villanegyedekben lévő gyalogutakat burkolták cementlapokkal. A főváros vezetőségének utasítására az utépitési ügyosztály a jövőben a külső városrészeket látja el ezzel a korszerű utburkolattal s ebben az évben a III., XI., XIII. és XIV. kerületek külső részeinek utvonalaait burkolják cementlapokkal. Több, mint 12.000 négyzetméter cementlap-gyalogutat épített a főváros 550.000 forint költséggel. /MTI/

Gyetzay János Magyarország ankarai követe

& Jné/Gy Uj Bn A Magyar Távirati Iroda jelenti: A köztársaság elnöke dr. Gyetzay Jánost rendkívüli követté és meghatalmazott miniszterré nevezte ki és megbízta az ankarai magyar követség vezetésével.

Magyarország új ankarai követe 1889-ben született Szentlőrinc-kötén. Edesapja őshidas kisparaszt és falusi bognár volt. Hat elemi elvégzése után Jászberényben járt gimnáziumba, majd a budapesti Pázmány Péter Tudományegyetemen jogtudományi doktorátust szerzett. 1911-ben került a munkásmozgalomba, a Galilei-körön keresztül. 1918-ig tagja volt a Szociáldemokrata Pártnak, 1919-től pedig a Kommunista Pártnak, illetve a Magyar Dolgozók Pártjának. Részt vett az 1918-as, majd 1919-es forradalomban. A forradalom leverése után emigrálnia kellett. 1920-22-ben Bécsben élt s közben egy-egy félévig kassai és pécsi munkás-napilapok szerkesztésében vett részt. 1922-től a berlini "Rote Fahne"-nál dolgozott. 1924-től 1946-ig az Amerikai Egyesült Államokban élt, ahol az Amerikai Kommunista Párt magyar nyelvű napilapjának "Uj Előre", később az "Amerikai Magyar Jövő" főszerkesztője, egyben vezetője az ottani magyar kommunista mozgalomnak. 1946-ban hazatért Magyarországra. Ankarai követté történt kinevezése előtt Pécs és Baranya vármegye főispánja volt. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1949. március 3. 11 óra 43 perc

A vásárosamok és nyílt piacok kiasinybeni árainak jegyzése 1949. március 3-án:

§ Gy Bn Marhahus: rostélyos, felsől 8.40, loveshusok /tarja, csontos oldalas, szegye/ 8.40, Borjúhus 10.00, juhús: hátulja 9.40-12.00, Sertéshus: karaj /hosszu, rövid/ 19.00-19.60, tarja, comb, lapocka 16.90, oldalas 16.00, szalonna, zsirnakvaló 19.00, hárj 20.00, zsir 19.00, Elő baromfi: tyuk 10.00-11.00, csirke 10.00-11.30, liba 13.00-14.00, kacsa 13.00-14.00, pulyka 11.00, gyöngytyuk 10.00-11.00, Tisztított baromfi: tyuk 10.00-13.50, csirke 10.00-14.00, liba 12.00-14.00, kacsa 12.00-14.00, pulyka 11.00-13.00, Tisztított bontott baromfi: liba, kacsa aprólék 6.00, máj 20.00-30.00, hárjbőr 18.00, zsir 20.00-21.00, mell 12.00-15.00, hát 12.00-15.00, étolaj, szabadforg. 9.00; margarín szabadforg. 13.00, nyul bőrben 4.50-5.00 Ft.kg-kint. Tojás: osztályozatlan 50-52, Halak: ponty, élső, nagyság szerint 7.50-12.50, jegelt és nem élső 6.00-10.00, Tej- és tejtermékek: teljes tej /kannatej/ 1.60, tejföl 5.60, teavaj pást. tejszínből /tömb/ 24.00-25.00, tehénturo 3.20, kevertturo 9.00, juhturo 15.00, Liszt, szabadforg. 3.00, egységes 1.00, szabad kenyér 2.60, zsemlye és kifli db. 50, Szárazfőzelék: lenese 2.80-3.80, borsó feles 3.80-4.40, bab 1.80-2.40 Ft.kg-kint. Zöldségfélék: burgonya, gúl Baba 64-66, ősziróza 53, Ella 52-54, poré hagyma 1.00-1.06, hagyma kék 80-1.26, vöröshagyma mákói 66-68, fokhagyma 1.78-3.30, fejeskáposzta 40-55, kelkáposzta 1.00-1.52, vöröskáposzta 1.26-1.90, savanyukáposzta 80-95, kalarábé 40-68, paraj 3.10-4.45, karfiol, tisztított 3.80-4.08, sütőtök 55-68, torma 4.40-7.60, zeller 1.00-1.26, cékla 50-80, petrezselyem 70-96, sárgarépa 55-70, feketeretek 60-80, kalbimbo 4.50-12.00, gomba, tömött csiperke 10.00-16.00 Ft.kg-kint. Gyümölcs: alma, nemes faj 3.00-6.00, közönséges 1.70-3.50, aszalt alma 1.90-3.00, körte, nemes faj 2.54-5.70, közönséges 2.30-3.20, narancs sárgabélű 12.40, aszalt szilva 6.00-8.00, szilvaíz 5.00-7.00, citrom db. 1.10-1.66, dió hejas 8.00-9.50, dióbél 24.00-28.00, só, étkezési 1.70, cukor, szabadforg. 6.00-6.80, mák 7.60-9.00, méz 10.00-12.00, rizs, szabadforg. 8.60, őrölt paprika 16.70-35.60 Ft.kg-kint. /MTI/

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1949. március 3. 11 óra 50 perc

Kinevezte a kultuszminiszter az Országos Szabádművelődési Tanács tagjait

Di/Hm/Gy Bn A vallás- és közoktatásügyi miniszter az 1951. december 31. napjáig terjedő időre kinevezte az Országos Szabádművelődési Tanács tagjait. A kinevezettek között szereplnek többek között: Lukács Pál, Mád Aladár, dr. Dénes László, dr. Óveges József, Darvas József, dr. Lukácsi Sándor, Gergely Sándor, Képes Géza, Mérei Tiber, Szabo Pál, Illyés Gyula, Gyergyai Albert, Szabo Ferenc, Szabolesi Bence, Balint György, Somlyó György, Simon Zsuzsa, Gállert Endre, Dési Huber Istvánné, Bokros Birman Dezső, Bernáth Aurél, Kazinczy János, Körmöczy László, Székely Endre, Vásárhelyi Zoltán, Pickler Ferencné, Ortutay Gyuláné, Hidas Vera, Szendrő Ferenc és Merán János. /MTI/

A polgármestori XI. ügyosztály új elnevezése: "Kulturpolitikai ügyosztály"

Bp & Vr/Jné/Gy Bn A kulturális feladatok fokozódása következtében szükségessé vált, hogy az ezeket a feladatokat ellátó ügyosztály munkakörébe más természetű ügykörök ne tartozzanak. A polgármester ezért rendeletet adott ki, melynek értelmében a polgármestori XI. városgazdasági, idegenforgalmi és közművelődési ügyosztály város-gazdasági természetű ügyköröit azonnali hatállyal más ügyosztályok ügykörébe utalta át és egyúttal az ügyosztály elnevezését "Kulturpolitikai ügyosztály"-ra változtatta. /MTI/

Szénport adott el rizs helyett

Fő & Hm/Gy Bn Debos Birkás József Bethlen Gábor-utca 11.sz. alatti lakos 50 kilos zsákokat töltött meg szénporral, tetejére egy-egy kilo rizst öntött és a megtelt zsákokkal felkereste Budapest különböző helyein a fűszerkereskedőket és mint lopott rizst kínálta eladásra a piaci árnál jóval olcsóbb áron. Amikor a pénzt felvette, gyorsan távozott. A kereskedők, amikor áruba akarták bocsátani a rizst, vették csak észre, hogy csalo áldozataivá váltak. Jelentést azonban a rendőrségen nem mertek tenni, mert ők lopott árut vásároltak. A bűnügyi osztály Debos Birkás Józsefet őrizetbe vette, a kereskedők ellen ergazdaság miatt eljárás indult. /MTI/

LP



MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1949. március 3. 13 óra 45 perc

Időjárásjelentés

A. Vá/Vá A Meteorológiai Intézet jelenti március 3.-án, esütörtökön délből:

Az igen hideg sarkvidéki levegő ma reggelre elárasztotta Nyugat-és Közép-Európát, sőt lejutott a Földközi-tenger medencéjébe. Szárazföldünk legnagyobb részén az évszakhoz képest hideg időjárás alakult ki. Ma reggel Finnországból minus 25- minus 30, Stockholmból minus 15, Londontól minus 4, Lyónból minus 5, Berlinből minus 8, Prágából minus 9, Bécsből minus 7, Rómából minus 1 fokot jelentettek. Sardinia szigetén havazott.

Hazánkat szerdán a hideg, sarkvidéki levegő viha ros erejű északnyugati-északi széllel árasztotta el. A hőmérséklet 2-5 fokig emelkedett, az éjszaka folyamán nyugaton minus 6- minus 7, másutt minus 3- minus 5 fokig süllyedt. Többfelé volt kisebb fűtő havazás, a csapadék mennyisége azonban a legtöbb helyen még az egy millimétert sem érte el. A Duna-Tisza-közéneki egyes vidékeken egy-két centiméteres összefüggő hóréteg borítja.

Budapestben szerdán a hőmérséklet napi középértéke 2.9 fokkal, a légnyomás napi középértéke 9.7 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapestben esütörtökön délből a hőmérséklet minus 1 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 mm, mérsékelttel süllyedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig: Élénk északi-északkeleti szél. Változó felhőzet. Többfelé kisebb fűtő havazás, havascsó. A hideg idő továbbtart. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1949. március 3. 14 óra 55 perc

Szabad Magyarország ipari kiállítása Moszkvában

KerM & Jné/Gy ME Bn Nagyszabású ipari kiállítást rendez májusban Moszkvában az Alumintavasári és Kiállítási Rt. A "Szabad Magyarország Ipari Kiállítása"-ra már gyors ütemben folynak az előkészületek. Megmutatjuk a szovjet népnek a szocializmus útján haladó iparunk termékeit. Bemutatjuk Moszkvában, miként emelte ki hősiességével a magyar munkásság a romokból a háborús pusztítás után gyárainkat, egész iparunkat. A kiállítás súlypontját a szocializmus építésének alapját képező nehézipar adja. E mellett erősen kidomborodik alumínium- és textiliparunk fejlődése. A kiállítás nemcsak árumintákat fog bemutatni, hanem ismerteti azokat a politikai harcokat, a magyar demokrácia győzelmeit, amelyek iparunk fejlődésének alapjait szolgálták és megmutatja, hogy a győzelmek kivívásában a dolgozó népet a kommunis ták vezették. Kifejezi a kiállítás, hogy a magyar nép tudatában van annak, hogy eredményeinket a Szovjetunió és hátsorogónk, a német fasiszták és csatlósaiak fölött aratott történelmi győzelmet tette lehetővé. Bemutatja a kiállítás a szovjet népek segítségét, amelyet újjáépítésünk első lépésétől kezdve érezhettünk. A kiállítás a szovjet látogatók számára meg fogja mutatni, hogy Magyarország öntudatosan, megingathatatlanul és erőiben nap mint nap gyarapodva áll a népek szabadságát és békéjét védő Szovjetunió oldalán, szilárd részeként annak a tábornak, amelynek zászlóját a győztes szovjet népek tartják kezükben. /MTI/

Fokozódó felhozatal - Általános árubőség a piacon

FM § Gy Bn Az Országos Közellátási Hivatal közli, hogy az elmúlt héten tovább emelkedett a Budapestre felhozott élelmiszerek mennyisége. A z elmúlt héten 3059 q burgonya érkezett, a két héttel ezelőtti 1104 q burgonyával szemben. A hagymafelhozatal 789 q volt, több mint ötszöröse a két héttel ezelőtti hagymafelhozatalnak. A zöldségfélék felhozatala is emelkedett. A két héttel ezelőtti 4252 q-val szemben 5152 q zöldség és zöldségfélék érkezett. Citron is bőségesen érkezett a fővárosba, a narancsfelhozatal több, mint négyszerese a két héttel ezelőttinek: 444 q. A tojásfelhozatal 2823 q-ról 3367 q-ra emelkedett. /MTI/

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1949. március 3. 15 óra 50 perc

Az országgyűlés dolgozóinak ünnepe a Szovjet Hadsereg 51. évfordulója alkalmából

ME & SZA/SZA/Gy Bn Az Országgyűlés dolgozóinak szakszervezete ferre hangulatban ünnepelte meg a diadalmas Szovjet Hadsereg megalapításának 51. évfordulóját. Az ünnepeken, amelyen a miniszterelnökség dolgozói is résztvettek, a MAVAG Acélhang-énekkara adta elő Váserhelyi Zoltán vezényletével a magyar és szovjet Himnuszt, valamint a Szovjet Hadsereg Győzelméi Dalát és a Sztálin Kantátát, Alcsandrov két híres romokét. Az ünnepséget, amelynek során a közalkalmazottak szakszervezetének külsőben álló második kongresszusáról is megemlékezés történt, a Parlament, a miniszterelnökség, valamint a földművelésügyi minisztérium dolgozóinak szakszervezeteinek ének-számai és színjátéka után a Kosciuszko-utcai általános leányiskola uttoró énekkarának éneke zárta be.

A Szovjet Hadsereget ünnepelte a Szabadságharcos Szövetség városi szervezete

Bp & Vr/Jné/Gy Bn A Magyar Szabadságharcos Szövetség városi szervezete csütörtökön délután a Szovjet Hadsereg - Szemléjének 51. évfordulója alkalmából a Városi Színházban ünnepélyt rendezett. Bevezetőül a V.A.O.S.Z. énekkara a szovjet, majd a magyar Himnuszt énekelte el, utána dr. Bakáts Tibor tisztifőorvos, a Szövetség városi csoportjának ú.v. elnöke mondott ünnepi beszédet.

Az ünnepi beszéd hangzása után Balogh Győző gyűjtő hatási verseket szavalt, majd Simonidosz Lajos evangélikus tábort püspök a szovjet nép szabadságharcáról emlékeztetett meg és méltatta az orosz partizánok hősi harcát. A mindvégig lelkes hangulatú ünnepélyt filmbemutató zárta be. /MTI/

Helyesbítés

§ Gy Bn "Hivatalokban és intézményekben szakszervezeti bizottságok alakulnak" című mai B.3. kiadásunkban megjelölt tugsítító harmadik bekezdését kerjük a következő helyesbített szöveggel közölni:

"Kétszerhatszáz - vagyis minden legalább 30 szakszervezeti dolgozót foglalkoztató - üzomben megalakul a szakszervezetek üzemi szervezete. Ezekben az üzomben a bizalmiak jóváhagyásával rövid időn belül kijelöljük az üv. választásokat előkészítő bizottságokat. stb."

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1949. március 3. 16 óra 10 perc

Félmillió forintot szavazott meg a Gazdasági Főtanács öntözési kísérletekre

& Hm Gy Bn A Gazdasági Főtanács csütörtöki ülésén az alábbi határozatokat hozta:

Öntözési kísérletek szervezése

Az öntözési gazdálkodás különösen azoknak a területeknek a hasznosítása szempontjából jelentős, melyek talajösszetételük folytán nemzetgazdaságunk szempontjából nem felelnek meg. El kell érünk azt, hogy az öntözéses gazdálkodást ne csak konjunkturális tevékenységnek, hanem a tervezőgazdálkodás egészébe beillő termelési módszerként fogjuk fel. Meg kell tehát állapítani az öntözés alapelveit és a helyes öntözési módokat. Az öntözési kísérletek megszervezésére a GF 500.000 forintot szavazott meg és elrendelto, hogy hat öntözési kísérleti telep legyen felállítva, amelyeken a különböző talajoknak megfelelő öntözési módszereket kísérletezik ki. A telepeken kísérleteket folytatnak a villamos öntözés lehetőségei tekintetében is. /MTI/

Munkásmozgalmi vándorkiállítás Szegeden

Kir % SJ/SJ/Gy Bn Szeged március 3. Csütörtökön délelőtt nyílt meg Szegeden ünnepélyes keretek között a Hungária szálló nagytermében a munkásmozgalmi vándorkiállítás. A kiállítást ifj. Komocsin Mihály, a MDP nagyszegedi pártbizottságának titkára nyitotta meg.

- A kiállítás - mondotta - nemcsak a múlt harcait mutatja be, de egyben erőt is ad az előttünk álló feladatok olvégzésére. Biztosak vagyunk abban, hogy amint az eddigi feladatokat megoldottuk, úgy az előttünk álló feladatokat is megvalósítjuk, mert harcunkat a harminc éves kemény küzdelemben megerősödött Kommunista Párt és a magyar dolgozó nép legharcosabb fiait, élükön Rákosi Mátyással vezetik.

A kiállítás iránt maris szokatlanul hatalmas érdeklődés nyilvánul meg Szegeden és környékén. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1949 március 3. 15 óra 25perc

A magyar nők a MNDSz vezetésével nagy lelkesedéssel készülnek március 8-ának megünneplésére.

§ Lt Bn. Az ország dolgozó női példátlan lelkesedéssel készülnek március 8-ának, a Nemzetközi Nőnapnak megünneplésére. A magyar nőknek ez a megünneplése még jobban elmélyíti a dolgozó nők öntudatát és felfekezte azt a lendületet, amellyel a dolgozó nők is kivesszük részüket a magyar demokrácia építésének munkájából.

A Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség Budapesten megtartott tavalyi kongresszusa hatalmas elismerést jelentett a magyar nők számára. Tudatára öbödtek a magyar nők a nemzetközi összefogas hatalmas jelentőségének s elmélyült bennük a szeretet és a tisztelet a béke és a demokrácia órá: a Szovjetunió iránt. A magyar dolgozó nők egyre nagyobb eredményeket érnek el a termelő munka és gazdasági életünk szinte minden területén. Bizonyoságra, hogy a munkásokból és parasztasszonyokból lett női főispánjaink, polgármestereink, a női elnökségek és gyárvezetők kitűnően megállják helyüket. A magyar nők öntudatraébresztésében és már eddig elért nagy sikereiben igen nagy része van annak a hatalmas nevelő munkának, amelyet a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége fennállása óta a magyar dolgozó nők körében kifejtett. A MNDSz munkájának egyik jelentős eseménye lesz a március 8-1 Nemzetközi Nőnap megrendezése is. /MTI/

Nagyjelentőségű eredményekkel járt a Magyar-Lengyel Gazdasági Együttműködés budapesti ülészaka

Küm & Bl/Sz/Lt Bn. A Magyar Távíratok Igazgatósága jelenti: A Magyar-Lengyel Gazdasági Együttműködés állandó bizottságának budapesti ülészaka, amely február 15-én kezdődött, március 2-án véget ért.

Az állandó bizottság a két szövetséges népi demokrácia együttműködésének szellemében vizsgálta meg az ipar, a kereskedelem, a mezőgazdaság, valamint a termelői gazdaság és a statisztika közös problémáit, és minden területen jelentős eredményeket ért el. Kölesönösen megvizsgálták a magyar ötéves, illetve a lengyel hatéves terv előirányzatait, ennek során több javaslat merült fel, amelyeket részletesebb kidolgozásuk után beledolgoznak a két ország tervébe. Megállapodtak abban, hogy a nemzeti jövedelmet mindkét országban azonos számítási módszerrel állapítják meg. Az újszerű gazdasági együttműködés egyik jele az is, hogy a bizottság megállapodott a találmányok kölcsönös kicserélésében. Magyarország és Lengyelország kicseréli tapasztalataikat, amelyeket a munkasajító mozgalom kiterjesztése és a feltalálók jutalmazása terén külön-külön szereztek. Egységesen szabályozzák a szabadalmi törvényeket is. A bizottság határozatot hozott, hogy a következő ülészakig javaslatot készít elö közös statisztikai módszerek bevezetésére. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1949 március 3. 16 óra 50perc

/Nagyjelentőségű eredményekkel járt...folyt./ Küm & Bl/Sz/Lt Bn

Kicsérlik a két ország tervnyomtatványait, hogy ezzel is elősegítsék az ötéves, illetve hatéves terv összehangolásának munkálatait.

Az ülészak egyik lényeges eredménye általános és tartós megegyezés előkészítése a két ország közötti kereskedelem kapcsán felmerült árkérdésekben. Megállapodtak abban, hogy az árucserforgalom fejlődését a jövőben nem oszupán a szűkebb értelemben vett kereskedelmi érdekek fogják megszabni, hanem ezen a téren is a gazdasági együttműködés fejlesztésének magasabb szempontjai lesznek irányadók.

Az állandó bizottság elhatározta, mezőgazdasági albizottság létesítését, amelyet a legközelebbi varsói ülészakra hívnak össze.

Tömegesen üdvözlik a munkásság és dolgozó parasztság gyermekeinek iskolai térhódításáért indított harcot

VKM & Hm/Lt Bn. Ortutay Gyula kultuszminiszterhez továbbra is tömegesen érkeznek az ország minden részéből a táviratok, amelyek melegen üdvözlik a munkásság és dolgozó parasztság gyermekeinek fokozott iskolai térhódításáért indított harcot. Üdvözlő táviratok érkeztek az újkígyósi szülői munkaközösségtől, a szombathelyi haragvári iskola szülői munkaközösségtől, a MNDSz endrődi csoportjától, az orosházi általános iskola és a vésztelei állami általános iskola szülői munkaközösségtől. /MTI/

B 17. kiadás 1949. március 3.

16 óra 55 perc

"A Szovjetunió szocialista mezőgazdasága maga mögött hagyta a kapitalizmus legfejlettebb termelését is" - Nagy Imre előadása a MDP politikai akadémiáján

FE/Jné/Gy Bn A Magyar Dolgozók Pártja politikai akadémiáján Nagy Imre, az Országgyűlés elnöke tartott előadást "A Szovjetunió nagyzemelési mezőgazdasága" címmel.

A felidézített Kossuth-filmszínház már jóval az előadás megkezdése előtt zsufolásig megtelt.

Az előbbi emelvényen Nagy Imre mellett Keresztos Mihály, Vajda Imre államtitkárok, Dögei Imre, a DEPOSZ ügyvezető elnöke és Rácz Gyula főtitkár foglaltak helyet.

Dögei Imre megnyitása után Nagy Imre kezdte meg előadását.

- Ismeretes, hogy a Szovjetunió mezőgazdasága jelenlegi fejlődési szintjén a világ legnagyobb mértékű, legnagyobb üzemű, legfejlettebb mezőgazdasága, - kezdte előadását Nagy Imre. Hogy ezt egy-két számmal is illusztráljam, hasonlítsuk össze az Egyesült Államok mezőgazdaságával.

- A Szovjetunió mezőgazdaságában - mint tudjuk - kétféle szocialista gazdaság-típus van, szovhoz és kolhoz, vagyis állami és szövetkezeti gazdaság. A szovhoz átlagterülete 2700 hektár, a kolhozé 485 hektár. Ugyanakkor az Egyesült Államokban egy farm átlagterülete 20 hektár. Ha a szarvasmarha-állományt nézzük, 1938-ban egy-egy szovhozgazdaságra 656 szarvasmarha jutott, egy-egy kolhozra 65, az Egyesült Államokban pedig egy gazdaságra átlagban 10. Ha a gépi-lerőzt hasonlítjuk össze: egy szovhozra 381, egy kolhozra 31 lóerős gép esik átlagban, míg az Egyesült Államok egy gazdaságára mindössze két lóerős gép jut. Ha nem a szovhozokkal - amelyek a legkövetkezősebb szocialista szektorhoz tartoznak - és így fejlettebbek -, hanem a kolhozokkal hasonlítjuk össze az Egyesült Államok mezőgazdaságát, akkor is azt látjuk, hogy egy kolhoz szántó-föld-területe 24-szor, szarvasmarhaállománya 60-szor, a traktorok lóerőssége pedig 15-ször volt nagyobb 1938-ban, mint az Egyesült Államokban. Ez a néhány adat előljáróban elegendő mutatja, hogy a szocialista nagyzemelési mezőgazdaság, tökéletesebb és jobban gépesített, mint a legfejlettebb kapitalista ország mezőgazdasága.

- Ugyanakkor azonban tudnunk kell azt is, hogy a Szovjetunió nem ilyen mezőgazdaságot kapott örökségül annakidején a Nagy Októberi Szocialista Forradalomban.

Azok a hatalmas sikereket, amelyeket a szocialista mezőgazdaság kialakítása terén a Szovjetunió elért, - ahéz és haszn, de következtetésen végigvitt harcnak köszönheti. Ez a harc elméleti harc is volt, de konkrét osztályharc is.

/Folyt.köv./

B 18. kiadás

1949. március 3.

47 óra 05 perc

Nagy Imre beszéde, I. folyt. / FE/Jné/Lt Bn

Nagy Imre ezután az oroszországi jobbágy-felszabadítás-ról beszélt, amelynek haszonélvezői kizárólag a nagybirtokosok voltak. A földosztó parasztek ellen karnatalmat vettek igénybe és fegyveres erővel verték le a parasztság forradalmi mozgalmait. Ilyen körülmények között a parasztság mind fokozottabban a Bolsevik Párthoz és a vezetésé alatt álló proletáriátus felé fordult, tőlük várta földhözjuttatását. A szovjetek kongresszusa a forradalom győzelmenek napján valóban ki is adta "a földről szóló dekretumot", amely megváltás nélkül a parasztság kezébe adta a földet. - A proletárforradalom a dolgozó parasztság között minden megváltás nélkül 150 millió hektár kincstári, egyházi és földesuri földet osztott ki, ezenkívül megszabadította a parasztságot mintegy 500 millió rubel évi haszonbér fizetésétől.

- Lenin a munkás-paraszt szövetség gondolatának elméleti kidolgozásával, később annak gyakorlati megvalósításával, hatalmas munkát végzett és nagy kincsot adott át a nemzetközi munkásmozgalomnak. A Nagy Októberi Szocialista Forradalom győzelme a munkás-paraszt szövetség győzelmét jelentette. Az Októberi Szocialista Forradalom győzelmes kivívásában a munkásosztály mellett ott volt a cári Oroszország forradalmi parasztsága.

- Az Októberi Szocialista Forradalom egyik agrárfeladata volt megszüntetni a feudális maradványokat, demokratizálni a birtokviszonyokat és ennek alapján tovább menni a mezőgazdaság szocialista átszervezésének útján. Mindez azt jelentette, hogy a polgári forradalom agrárfeladatait a proletárdiktatura viszonyai között kellett megoldani. De ez még nem volt szocialista átalakulás!

- Tudjuk, hogy a kisáru-termelés napról-napra, óráról-órára szűli a kapitalizmust, nemcsak a nagántulajdon alapján, hanem a nacionalizált földön is.

- A szovjet mezőgazdaság átalakulása csak később következett be.

Nagy Imre ezután ismertette a cári Oroszország föld-birtokviszonyait, majd így folytatta:

- A forradalmat megelőző imperialista háború és az utána következő polgárháború a mezőgazdaságban is igen komoly károkat okozott. A termelőerők jelentékeny részét elpusztította, a termelést megbénította. Már a forradalom első évét az osztályharc élesedése jellemelte. A falvakban fellángolt a harc. A tulajtság nekilátott, hogy a volt földesuri földeket saját kezébe kaparintsa. A szovjet kormány ezért 1918 nyarán létrehívta a szegényparaszt-bizottságokat. Ezek voltak a proletárforradalom támszai falun, az új gazdaságpolitikára való át-térés idejéig. A szegényparaszt-bizottságokat a falukba kimenő proletár-csoportok támogatták.

/Folyt.köv./

B 19. kiadás

1949 március 3.

17 óra 35 perc

/Nagy Imre beszéde, 2. folyt./ FE/Jné/Lt Bn Ks

A döntő feladat a fejlődésnek ezen a szakaszán az volt, hogy a termelőerőket helyre kell állítani és a mezőgazdaság terén el kell érni a háborúelőtti 1913-as színvonalat. Ez az időszak 1921-től 25-ig tartott és a helyreállítás időszaka volt. Ez idő alatt a mezőgazdasági termelés fellendülése alapján megindulhatott az állami ipar helyreállítása, ki lehetett szorítani a magántőkét, támadásba lehetett átmenni a kapitalista maradványok ellen, meg lehetett teremteni a szocializmus alapját.

- A nagygazdaság fölénye a kisgazdaságok fölött többek között abban áll, hogy előbbinek módjában van a technika, a tudomány vívmányainak széleskörű felhasználásával gépeket alkalmazni, a munka termelékenységét fokozni és ilyen módon több árut termelni. A kisgazdaságok számára ezek a lehetőségek vagy egyáltalán nem, vagy csak kis mértékben állnak fenn. Elodáztatatlan feladatként jelentkezett tehát, hogy a mezőgazdaság nagyüzemi megszervezésével biztosítsák a szovjet nemzetgazdaság, a szocializmus fejlődését.

- A kulákságnak mint osztálynak a felszámolásával megteremtődtek a fejlődés gazdasági és politikai alapjai.

- 1929-ben a szovhozok és kolhozok már ugy megerősödtek hogy 4.3 millió hektár vetésterületen 13 millió mázsa árugabonát termeltek. Ezzel a gazdasági alappal kezdődött meg a fordulat, amely nem ment simán, hanem kíméletlen, kemény osztályharc közepette. A Bolsevik Párt legjobbait kellett falura vezényelni, hogy a falusi szegényparasztságra támaszkodva, a középparasztság megerősítését irányítsák ezt a harcot.

- A mezőgazdaság szocialista építésének szakaszán a kollektív gazdaságok szervezése terén a döntő feladat a középparasztság megnyerése volt a szegényparasztság számára. Lenin hármas, de mégis egységes feladatot tűzött ki, amit röviden a következőkben foglal össze: "A./ támaszkodj a szegényparasztra; B./ egyez meg a középparaszttal; C./ egy pillanatra se szüntesd meg a harcot a kulák ellen."

- A Bolsevik Párt politikája a középparasztságot illetően abban állott, hogy bevonja a szocialista építés munkájába. A főfeladat az volt, hogy a középparasztságot leválassa a kulákságtól és a munkásosztály oldalára vonja. Tudjuk, hogy a középparasztság helyzeténél fogva ingadozó. Mint árutermelő-kistulajdonos a kulákság sorába akar emelkedni, ugyanakkor - mint maga is dolgozó - a munkásosztályhoz húz. Hogy merrefelé ingadozik, azt a hatalmi és erőviszonyok döntik el. Oroszországban a középparasztság a szovjet hatalom felé fordult, ahol erőt, határozottságot látott, de ahonnan segítséget is kapott, 1929-ben a középparasztság főtömegei megindultak a kolhozokba, hamarosan, alig két év múlva, a parasztgazdaságok 60 százaléka és a szántóterület 80 százaléka már kollektív gazdaságokban volt.

/Folyt.köv./

K

B 20. kiadás

1949 március 3.

17 óra 40 perc

/Nagy Imre beszéde, 3. folyt./ FE/Jné/Lt Ks

- Lenin rámutatott arra - mondotta Nagy Imre e, hogy nagyüzem kétféleképpen jöhet létre: kapitalista viszonyok között egykén, szocialista viszonyok között másképpen. Tudjuk, hogy a termelőerők fejlődése kapitalista viszonyok között is a nagyüzem kialakításához vezet, de nem a kispárászi gazdaságok társulása, hanem tömegeinek tönkremenetele útján.

A továbbiakban Nagy Imre rámutatott arra, hogy Lenin és Sztálin bölcs útmutatása nyomán a kolhozok kérdésében a Bolsevik Párt álláspontja a teljes önkéntesség volt, majd ismertette, hogy a sztálini ötéves tervek alapján milyen arányban fejlődött a szovjet mezőgazdasági gépipar és milyen arányokban látták el ezekkel a gépekkel a szocialista mezőgazdaságot.

Nagy Imre ezután a Szovjetunió mezőgazdaságának különböző szektorairól beszélt.

- A szovjet mezőgazdaságban - mondotta - két szektort kell megkülönböztetnünk: 1./ egyéni szektort, amely a Szovjetunió mezőgazdasági termelésében semmi szerepet nem játszik, lassan felszámolódik, 2./ szocialista szektort, amelynek két fajtáját ismerjük: a szovjet gazdaságokat, a szovhozokat és a kollektív gazdaságokat, a kolhozokat.

A továbbiakban részletesen foglalkozott a szocialista szektor fejlődésével. 1929-38 között, tehát 10 év alatt a szocialista szektor, amelynek arányszáma 1929-ben 6.7 százalék volt, 1938-ban 98.8 százalékra emelkedett. Ilyen fejlődésre a világtörténelemben nem volt példa és nem is lehet ezt semmiféle fejlődéssel, sem a z amerikai, sem másféle kapitalista fejlődéssel összehasonlítani. A szovhozokban a gazdálkodás módja és a munka szervezete egyaránt szocialista; 4000 ilyen szovhoz van a Szovjetunióban s ezek a világ leghatalmasabb, legjobban felszerelt gazdaságai. A szovhozokban traktorral, tehát gépi erővel végzik a szántás 97 százalékát, a vetés 98 százalékát, a cukorrépa-szedés és betakarítás száz százalékát és így tovább. Ennek következtében a munka termelékenysége igen magas. Az egy munkásra eső évi átlagos bruttó termés például gabonából 344 mázsa, cukorrépából 131 mázsa. Az árutermelés, a piacra termelés a szovjet gazdaságokban rendkívül magas, 75-90 százalék között mozog.

A másik szektor, a kolhoz formájában megvannak a z egyéni tulajdon bizonyos elemei: minden paraszteszáldának megvan a maga házkörüli gazdasága, amelyen saját magának termel, itteni terményeit maga értékesíti. A kolhozban ezenkívül van szövetkezeti vagy más szoval kolhoz-tulajdon is. A nagygépek ugyan állami tulajdont képeznek s azokat a traktorállomások kölcsönzik, de vannak kisebb gépek és felszerelések, amelyeket a kolhoz a maga ökefelhalmozásából vásárolt magának, ezek kolhoz-tulajdont képeznek.

/Folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1949 március 3.

17 óra 50 perc

/Nagy Imre beszéde, 4. folyt./ FE/Jné/Lt Ks

- A Szovjetunióban a teljes kollektivizálódásra való áttérést a hosszú harcokban kikovácsolódott munkás-paraszt szövetség biztosította. Ez biztosította azokat a hatalmas sikereket, amelyek a kolhoz-építés, a nagyüzemi szocialista gazdálkodás kialakítása terén a Szovjetunióban elérték. 1929-ben még csak 57.000 kolhoz volt, 1938-ban már 242.000. Rövid tíz év alatt tehát 24 millió parasztagazdaság helyett 242.000 kollektív gazdaság lett ezzel megteremtődött a Szovjetunió szocialista mezőgazdaságának szilárd alapja.

Ezután Nagy Imre számokkal bizonyította, hogy mit nyújtott a dolgozó parasztságnak a kisüzemi gazdálkodásról a kollektív szocialista nagyüzemi gazdálkodásra való áttérés a Szovjetunióban. A cári Oroszországban - mondotta - egy-egy kis- és középparasztagazdaságra átlagban 140 pud árúgabona termés jutott; 1937-ben egy-egy kolhoz-osaládra 360 pud, tehát két és félszer annyi.

A továbbiakban Nagy Imre az állattenyésztés hatalmas emelkedéséről beszélt. Hangsúlyozta, hogy a nagyüzemi szocialista mezőgazdaságban hatalmas arányú, kibővített újratermelés és tökefelhalmozás alapján megy végbe a mezőgazdaság fejlődése.

- A kolhoz-rendszer óriási jelentősége nemcsak a termelés jelentős emelkedésében nyilvánul meg, hanem a sokoldalú gazdálkodásban is. A vetésforgó és váltógazdaság bevezetésével kiszélesítették a takarmányfélék, az ipari növények, valamint a kerti vetemények termelését. Beteljesül a kolhoz-rendszerben a természet nagy átalakításának, Micsurinnek mondása: "Látom, hogy a kolhoz-rendszer, amelynek segítségével a Kommunista Párt a termőföld megújításának nagy úrját szolgálja, a dolgozó emberiséget a természet öröi feletti tényleges hatalomhoz vezeti el."

Statisztikával bizonyította a továbbiakban a mezőgazdasági tudományos kutató intézetek hatalmas arányú növekedését és a mezőgazdasági szakember-képzés seha nem látott fellendülését.

- A kolhoz-parasztság soraiból - mondotta - egyre hatalmasabb tömegek emelkednek, a géposztás révén, magasabb kultúrszínvonalra, de a technika behatolásának a mezőgazdaságba más jelentőség is van. A német fasizmus elleni háborúban ez a hatalmas technikai káder képezte a Szovjetunió motorizált osztagainak főerőjét és ilyen módon a kollektív gazdaságok hatalmas segítségét nyújtottak a Szovjet Hadseregnek a győzolemei harcok során.

- Az a hatalmas forradalmi átalakulás, amely a Szovjetunió mezőgazdaságában rövid idő alatt végbement, nemcsak a felület és a mezőgazdasági termelést, annak technikáját alakította át, hanem magát a parasztságot is. "A szovjet parasztság teljesen új parasztság, amelyhez hasonlít az emberiség története eddig nem ismert" - mondta Sztalin.

/Folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1949 március 3.

18 óra 10 perc

/Nagy Imre beszéde, 5. folyt./ FE/Jné/Lt Ks

- A Szovjetunió világos mezőgazdaságában a második világháborúban a fasiszta hordák mérhetetlen pusztítást vittek véghez. Tönkretettek 98.000 kolhozot és 1900 szovhozot. 1941-es árcion számítva a Szovjetunió vesztesége 183 milliárd aranyrubel volt. E szinte felszámolt pusztítások ellenére a kolhoz-rendszer a háborúban fényesen kiállta a próbát. Bebizonyosodott, hogy az egyéni parasztagazdaságokkal szemben a kolhoz-rendszer olyan hatalmas belső erőforrásokkal rendelkezik, amelyek képesek minden nehézség leküzdésére. A háború alatt, jellehet a gép- és traktorállományok munkamennyisége 41 százalékkal csökkent, a kolhoz-termelés változatlanul emelkedett. A kolhoz-termelés a háború alatt fennakadás nélkül el- latta a lakosságot és a hadsereget élelemmel, a z ipart pedig nyersanyag gal. A szocialista mezőgazdaságnak a fasisztáktól okozott óriási vesz- teségeit az új ötéves terv miris kiküszöbölte.

- A kapitalista országokban - ellentétben a Szovjet- unió mezőgazdaságával - a felbomlás, a válság jelzi a mezőgazdaság útját a nélkülözés és nyomor a dolgozó parasztság osztálypessze. Az Egyesült Államokban "Az amerikai farmer problémája és kilitásai" cí- mű amerikai könyv adatai szerint a 30 milliós mezőgazdasági lakos- ságból 20 millió életszínvonala nem éri el a létminimumot s ebből 10 millió a szor szoros állapotban nyomorog.

A könyv szerint egymilliónál több farmer olyan kis föld- birtokkal rendelkezik, hogy még a háború alatti mezőgazdasági kon- junktura idején sem volt képes családjának a legminimumisabb megél- hetést biztosítani. Így néz ki a kapitalizmus elenjáró országának, az Egyesült Államoknak mezőgazdasága. Ezzel szemben áll a Szovjet- unió szocialista mezőgazdaságának hatalmas fejlődése és nagyogo perspektívája.

- A Szovjetunió szocialista mezőgazdasága maga mö- gött hagyva a kapitalizmus legfejlettebb termelését is, a világ leg- előrehaladottabb, legnagyobbarányú, legtermelékenyebb mezőgazdasága- vá fejlődött.

Nagy Imre előadását többször szakította félbe a hallgatóság tapsa, majd az előadás végen hosszan, lelkesen éltették a Szovjetuniót és nagy vezetőjét, Sztalin generálisinságot.

Az előadást a hallgatóság nevében Bögei Imre kö- szönte meg. A politikai akadémia előadása az Internacionáléval ért véget. /MTI/

V.

M TI B E L F Ö L D I H I R E K

B 23 KIADÁS.

1949 MÁRCIUS 3.

18 óra 20 perc

A KOSSUTH-DIU KIOSZTÓ BIZOTTSÁGAI HÉTFŐI MEGTÉSZIK JAVASLATAIKAT

ME VKM & HM/SK KS ORTUTAY GYULA VALLÁS- ÉS KÖZOKTATÁSBAYI MINISZTER ESZTÖRTÖKÖN DÉLBE ÜLÉSRE HÍVTA ÖSSZE A KOSSUTH-DIU KIOSZTÓ BIZOTTSÁGOT. A KULTUSZMINISZTER MEONYITÓ BESZÉDÉBEN A KOSSUTH-DIU JELENTŐSÉGÉT MELYTÁTTA ÉS RÁMUTATOTT ARRRA, HOGY A DIJRA A SZOCIALIZMUS ÉPÍTÉSÉNEK TÖRTÉNELMI SZAKASZÁBAN KÜLÖNÖS-N NAGY SZEREP VÁR. A KOSSUTH-DIU NEM EGYEDALV IRODALMI ÉS MŰVÉSZETI DIJ, HANEM AZ ALKOTÓ MUNKA JUTALMAZÁSA. A MINISZTER UTÁN TOLNAY GÁBOR ESZTÁM VÖHÖK, A DIJKIOSZTÓ BIZOTTSÁG TITKÁRA BEJELENTETTE AZ EGYES SZAKBIZOTTSÁGOK MEGALKULÁSÁT ÉS ISMERTETTE MUNKARENDEJÜKET. A TERMÉSZETTUDOMÁNYI BIZOTTSÁG TITKÁRA ALEXITS GYÖRGEY, A SZELLEM-TUDOMÁNYI BIZOTTSÁGÉ MÓD ALADÁR, AZ IRODALMI ÉS MŰVÉSZETI BIZOTTSÁGÉ BÓKA LÁSZLÓ, AZ ÚJÁÉPÍTÉSI BIZOTTSÁGÉ APRÓ ANTAL, A KÖZNEVELÉSI, BÜZIGAZGATÁSI ÉS KÖZGÉSZSÉGÜGYI BIZOTTSÁGÉ BEÉR JÁNOS S VÉGÜL A HADTUDOMÁNYI BIZOTTSÁGÉ SÓLYOM LÁSZLÓ. A SZAKBIZOTTSÁGOK A JAVASLATAIKAT HÉTFŐI MEGTÉSZIK JAVASLATAIKAT.

/MTI/

AZ EPOSZ-IFJUSÁG MUNKÁJA SOMOGYBAN ÉS TOLNÁBAN

Ö TUD G MF/M/SK KS KAJOSVÁROTT MOST TARTOTTA ÉRTEKEZLETÉT MINTEGY 100 EPOSZ-VESZŐ, HOGY MEGERŐSÍDJÉ A TAVASZI MEZŐGAZDASÁGI MUNKÁVAL ÖSSZEFÜGGÉSBE AZ EPOSZ-RA VÁRÓ FELADATOKAT. AZ EPOSZ-FIATALSÁG ELVÁLLALTA, HOGY A TAVASZI MUNKATERVBE BEKAPCSOLÓDVA, A TERVET NÉPSZERŰSÍTI ÉS JÓ PÉLDÁT MUTAT A TERV VÉGREHAJTÁSÁBAN. A TAVASZI VERSENYBEN ÚJ MUNKA MÓDSZEREKET ALKALMAZNAK, ÉS SZERŰSÍTÉSSEL FOKOZZÁK A VERSENY UTÁMÉT. AZ EPOSZ FIATALSÁGAT FOKOZATOSAN BEVONJÁK A SZÖVETKEZETI MUNKÁBA IS. TOLNÁMÉGYÉBEN AZ EPOSZ-IFJUSÁG UGYANESAK BEKAPCSOLÓDOTT A TAVASZI VERSENYBE. FÁCÁNKERTEN UTAMÉRV-ÖRZEMEKET ÁLLÍTOTTAK FEL. TOLNÁMÉZSÖN IFJUSÁGI TERMELEZŐCÉPORTOT ALAKÍTOTTAK. A MEGYÉ EPOSZ-SZERVEZETE VERSENYRE HÍVTA KI FEJÉRMEGYE EPOSZ-SZERVEZETÉT.

/MTI/

ÉLETFÖGYTÖLÁNI PEGYHÁZRA ÍTÉLT A NÉPBIROSÁG EGY NYILAS SZABÓT

TÖ & KM/JNÉ/SK EN LUKÁCSY ISTVÁN, A FÜVÁROSI ÖPREGTSEBENHÁZ VOLT FÖSZADÓSA MINT NYILAS PÁRTSZOLGÁLATOS RÉSZVÉTTÜLÖZÖTTÉKNEK A NYILAS KÖZPONTBA VÁLÓ DEMUROOLÁSÁBAN, ÁLDÓZATOKNAK DUNAPARTRA VÁLÓ KISÉRÉSÉBEN. MUNKAHELYÉN ÜLDÖZT. A BALOLDALIÁKAT ÉS ÁLLANDÓAN RETTÉSEBEN TARTOTTA MUNKATÁRSÁIT. A NÉPBIROSÁG ÉLETFÖGYTÖLÁNI PEGYHÁZRA ÍTÉLT. /MTI/

V.

M TI B E L F Ö L D I H I R E K

B 24. kiadás

1949 március 3.

18 óra 30 perc

Hegyevenmillio forintos hozzájárulással 300.000 dolgozó üdülését teszi lehetővé a Szaktanács

ME & SK/Lt Ks Nemrégben jelent meg a kormánynak a dolgozók üdültetéséről kiadott rendelete. A rendeletből teljes méreteiben bontakozik ki a Szakszervezetek Tanácsának az a nagyarányu terve, amelylyel a dolgozók üdültetését új alapokra fekteti és kibővíti. A felszabadulás után az volt a helyzet, hogy az üzemi dolgozók gondjaikba vették és rendezték a gazdátlan üdülőket. 1945-ben körülbelül 1016 munkás üdült, míg a következő évben körülbelül 20.000, főleg ifjumszervezetek, tanoncok és gyermekek. 1947-ben már túlnyomórésben felnőttek.

Az idén 25 millió helyett 40 millió forintot fordítanak a dolgozók üdültetésére

Tavaly az állami üzemek költségvetésében az OMB 25 millió forintot állapított meg üdültetések céljaira. Ennek eredménye volt az, hogy az üdülők száma megnőtt, több mint 200.000 dolgozó nyaralt kedvezményesen, vagy teljesen ingyenesen. Ennek okosor az volt a hátteré, hogy csak azok jutottak el nyaralni, akiknek üzemre rendelkezett üdülőkkel. A többiek nem tudták megfizetni a magas pénzdíjakat. Az üzemi üdülők férőhelyeinek a kihasználása sem volt racionális. Ezért a Szaktanács - amelyet a GF az üdültetések megszervezésével bízott meg - úgy határozott, hogy központilag szervezi meg az üdültetést. Ez azt jelenti, hogy minden számbajöhető férőhelyet központilag tartanak nyilván és minden üzemben lesz egy üdültetési felüls, tekintet nélkül arra, van-e az üzemnek üdülője vagy nincs és ezen a felülsön keresztül fogják az üdültetést lebonyolítani.

Kik jogosultak az üdülésre?

Hogy milyen szempontok szerint vesznek részt az üzemi dolgozók a nyaralásban, az elsősorban a termelésben elért eredmény, az egyes iparágak fontossága, a dolgozók egészségi állapota, szociális helyzete határozza meg. Az üdülésben való részvétel hatalmas kedvezményeket jelent a dolgozók számára. Az önköltségi ár napi 24 forintban van megállapítva. A dolgozóknak az önköltségi ár egy esekely töredékét kell csak befizetni, mégpedig ezt is a jövedelem arányában; 500 forint fizetésig napi 4 forint, 700 forint fizetésig napi 6 forintot, 900 forintig 8 forintot és ezen felül pedig 12 forintot kell fizetni.

A Szaktanács arról is gondoskodott, hogy az üdülők elhelyezkedésénél ne legyen a helyi piaci viszonyok ingadozásának kitéve.

/Polg. köv./

K

/Negyvenmillió forintot hozott a kifizetés... folyt. / ME & SK/Lt Ks

A dolgozók hozzátartozóit is magukkal vihetik. Ezek után az önköltségi irat kell megfizetni. Lényeges, mi a múltban nem volt, hogy már telen megindulhatnak az üdültetések, például ma is vannak üdülők Balatonkenesén. Akik telen mennek üdülni, ugyancsak megkapják az 50 százalékos vasúti kedvezményt. Pontos előírászata meg a Szaktanács tervének a tanoncok és munkások üdültetése és annak ellenőrzése. Teljesen ingyen üdültet a Szaktanács 20.000 tanoncot, az üdülők közül pedig a legvalószínűbb 3000 munkást ingyen üdülteti a Szaktanács. A többi munkást is ahol helyezik el kedvezményesen. Ezek közül nagyon jelentős azoknak a száma, akiket valamilyen társadalmi biztosító intézet vitt el ingyenes gyógyüdültetésre. Ezek között 45000 közalkalmazott részéről üdültetésben; vasutasok, postások, tűzoltók, rendőrök, dohányjövőedeki alkalmazottak.

Mit jelent a "berüdültetés"?

Az üdültetések a múltban csupán az üzemi és a betegbiztosító intézetek tulajdonában vagy kezelésben levő üdülőkörre korlátozódtak. A jövőben úgy szervezik meg az üdültetést, hogy ez a célra az üzemi üdülőkörön kívül a magánüdülőkör is igénybe vehető, amennyiben az illető üzem nem rendelkezik meg megfelelő üdülőkörrel, vagy az üdülőben nincs elég hely. Természetesen az OTI-nak és a BÍ-nak azokat az üdülőit is igénybe veszik az üdültetés céljaira, amelyekben gyógyüdültetés nem folyik. Ezzel sikerül jelentős mértékben kiterjeszteni a fürdőhelyek és szállal az üdülésre kijelölték számát.

A népjóléti minisztérium is indít gyermeküdültetési akciókat, az üzemi dolgozók gyermekei közül 25.000 fog ingyenesen üdültetni. A Szaktanács ötmillió forintot áldoz a gyermekek üdültetésére. Ha a különböző üdültetéseket összegezzük, kiderül, hogy ebben az évben több mint 300.000 dolgozó üdül kedvezményesen vagy ingyenesen. Azok a családok, ahol legalább két gyermek van, egy kategóriába kerülnek a családfevel, annak megfelelően fizetnek kedvezményes irat. Így lehetővé válik, hogy a kisebb fizetésű dolgozók is együtt üdüljenek családjukkal. /MTI/

Megnyilt a "Mozi a szovjet kulturáért" kiállítás

D/Sz. Ks A Scala Filmszínházban, osztoztörtékn délután megnyitották a "Mozi a szovjet kulturáért" kiállítást. A filmszínház várótermében gazdag fényképanyag mutatja be a szovjet építészeti és képzőművészet legújabb alkotásait, a leghíresebb szovjet színdarabok és filmek jeleneteket. A kiállítás megnyitóján megjelent Finogenov festőművész, a szovjet kulturális delegáció tagja is.

Bihari Erzsébet, a MOKÉP vezérigazgató-helyettese üdvözölte Finogenovot s hangsúlyozta, hogy a kiállítás megrendezésével a MOKÉP is be akar kapcsolódni a Szovjet Kultura Hónapjába, hogy minél szélesebb tömegeket ismertessen meg a szovjet kultúra alkotásaival.

Szántó Rezső, a MSZMT főtitkára hangzott, és a kiállítás csak az első lépés abban az irányban, hogy az ország filmszínházainak várótermékeiben elhelyezett fényképképzőművészeti kiállítások rendszeresen ismertessék a szovjet kultúra minden ágának eredményeit. A Magyar Szovjet Művelődési Társaság ezt a kezdeményezést minden erejével támogatni fogja.

Finogenov festőművész megtekintette a kiállítást, majd hangsúlyozta, hogy rendkívül alkalmas arra, hogy a széles néptömeg számára közel hozza a művészetet. A Szovjetunióban igen sokat adnak az egyszerű emberek véleményére. Példaképpen megemlítette Laktijonov szovjet festőművész esetét, akinek művészetét egypár hívatásos kritikus eléggé lebecsülte, de széles körökben megnyerte a nép tetszését és Sztalin-díjat is kapott. Azt javasolta, hogy a kiállításokon fektessenek fel könyvet, amelybe a kiállítás látogatói beírhatják véleményüket és megjegyzéseiket a látottakról.

Ezután a megnyitó ünnepség résztvevői előtt lepergett a Miesurin-film. /MTI/

Pályázat kórházi orvosi állásokra

OTI Sz. Ks Az OTI pályázatot hirdet két kórházi segédorvosi és egy kórházi orvosi-gépezési-fűtésközpont konszultánsi állásra. Pályázati határidő: 1949. március 30. Bőve felvilágosítást az OTI Kórházi-ügyek osztálya ad. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1949 március 3. 19 óra 15perc

Március 3-án kezdődik a Budapest-Moszkva sakkverseny

D/Sz/Lt Ks Március 3-án, szombaton délután 4 órakor a KAOSZ Jókai-utcai székházában Unnepélyes keretek között nyitják meg a Budapest-Moszkva sakkversenyt, amelyben a magyar és szovjet sakk-mesterek legkiválóbbjai vesznek részt. A verseny keretében 8-8 tagú csapatok küzdenek egymással. A szovjet csapat tagjai: Szmiszlov, Kotov, Bronstein, Flohr, Lilienthal, Ragozin, Szimagin, és Averbach, tartalékok: Judovics és Alatorzev. A magyar csapat tagjai: Szabó László, Barcza Gedeon, Benkő Pál, Flórián Tibor, dr. Szily József, Gereben Ernő, Tipary Lajos és dr. Vajda Árpád. Tartalékok: dr. Bán János és dr. Asztalos Lajos.

A sakkversenyt szombaton délután Kossa István iparügyi miniszter, a MADOS elnöke nyitja meg s a megnyitás után délután 5 órakor már kezdődöt is veszi az első forduló. /MTI/

Gerő Ernő pénzügyminiszter köszönete  
KÖM & Sz/Lt Ks

Gerő Ernő pénzügyminiszter kinasezése alkalmából pártszervezetek, szakszervezetek, testületek és magánszemélyek is tömegesen keresték föl szerencskívánataikkal Gerő Ernőt. Miután valamennyi táviratra és levélre személyesen válaszolni nem tud, ezúton mond köszönetet mindazoknak, akik jókívánságaikkal felkeresték, köztük a vasutasok és postások szakszervezeteinek. /MTI/

Átszervezik a szerszámgépgyártást

ME/KM/Lt Ks A Nehézipari Igazgatóság a következő hónapokban nagy jelentőségű profil-kialakítást hajtott végre a nehézipari üzemekben. Ez az átszervezés még jobban fokozni fogja a tervszerű termelést, a tervgazdálkodás követelményeinek érvényesítését nemzetgazdaságunk döntő ágában.

Eddig számos kis- és közepűzem gyártott szerszámgépeket a WM, a MAVAG, Diósgyőr és a Lampart üzemai mellett. A profilozás után a WM gyártja majd a maró- és furógépeket, Diósgyőr a nehéz szerszámgépeket, nehéz esztergapadokat, a Lampart a kis- és közepű nagyságú esztergapadokat. Vasúti korékpárt a jövőben csak Diósgyőrt gyártanak.

A daruk gyártását típusok szerint osztják fel a különféle darukat gyártó üzemek között. Ezentúl egy üzem csak egyféle darut gyárt. Ez az átszervezés jelentős mennyiségű szerszám megtakarítását teszi lehetővé.

A Nehézipari Igazgatóság rendezti a csavargyártó üzemek profilját is. Egy-egy csavargyártó üzem csak meghatározott csavartípusokat fog előállítani.

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1949 március 3. 19 óra 25perc

/Átszervezik a szerszámgépgyártást, folyt./ ME/KM/Lt Ks

E profil-kialakítások igen jelentős megtakarításokhoz, önköltségsökkentéshez vezetnek. Előrelendítik a munkaversenyt, újabb sikereket adnak majd a tervszerű termelésnek. /MTI/

A kereskedelmi olajütésnek és a növényi olaj forgalmának újabb szabályozása

OKH & Lt Ks Az Országos Közellátási Hivatal új rendelete értelmében kereskedelmi olajütéssel csak az olyan olajipari üzem foglalkozhat, amelyet erre az iparügyi miniszter a földművelésügyi miniszterrel és az Országos Közellátási Hivatallal egyetértésben kijelöl. A kereskedelmi olajütésre kijelölt olajipari üzem köteles mind a saját, mind az idegen kereskedelmi olajütésről külön-külön olajütési könyvet vezetni.

Az a kereskedelmi ütésre kijelölt olajipari üzem, amely vámütéssel is foglalkozik, vámkeresményét és a megtakarításból származó olajosmagot köteles az Országos Közellátási Hivatal rendelkezése szerint hetenként minden hétfői napon az erre a célra rendszeresített úrlapon a Terményforgalmi Nemzeti Vállalat területileg illetékes ki- rendeltségének és a területileg illetékes közellátási felügyelőségnek bejelenteni. Ezzel az olajipari üzem csak az Országos Közellátási Hivatal utasításai szerint rendelkezhet. A kereskedelmi ütésre kijelölt olajipari üzemek kötelesek a gyártási és készlethelyzetről a Vegyipari Igazgatóságnak hetenként jelentést tenni.

Olajosmagot kereskedelmi ütésben feldolgozni csak az iparügyi miniszter által kiadott olajütési engedély alapján szabad. A saját kereskedelmi ütésben előállított olajjal, továbbá az ilyen ütésből származó gyártási és finomítási melléktermékekkel az olajipari üzem csak az iparügyi miniszter utasításai szerint rendelkezhet. Az olajipari abraktakarmányok forgalmát a 104.730/1948. K.H.sz. rendelet szabályozza.

A rendelet ezenkívül szabályozza a Terményforgalmi Nemzeti Vállalat és Háztartási Vegyipari Központ feladatait. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1949 március 3. 19 óra 30 perc

Eredményesen folyik a feketevágások leleplezése

KÖH & Lt Ks A hatóságok fokozott eréllyel vernek vissza a dolgozók életszinvétele ellen irányuló minden merényletet. Ennek egyik formája az utóbbi időben a kulákok sorozatos fekete-vágása volt, melyvel a dolgozók szírelátását próbálták szabotálni. A feketevágásra spekuláló kulákok egymás után égetik meg kezüket. Az elmúlt héten 848 feketevágót lelepleztek le.

A leleplezett feketevágók nagyrésze 25 holdon felüli kulák. A legtöbb visszaélést ezen a héten is Balassagyarmaton és környékén leleplezték le, ahol összesen 154 feketevágás történt. Kecskeméten többek között Kévs János 60 holdas kulák, Szolnok-megyében Sánta Elek 87 holdas és Hajdu József 118 holdas karógi kulák ellen indították szigorított eljárást, Veszprém-megyében 78 feketevágást lelepleztek le az Országos Közellátási Hivatal és a Gazdasági Rendőrség ellenőrei; Magasfüldi István 60 holdas dégi kulák, Patkó Zsigmond nagyipari 40 holdas kulák, Hofbauer Pál 42 holdas lajoskomáromi kulák nem szolgáltatották be az előírt szírmennyiséget és engedély nélkül vágtak több sortést.

A feketevágókat - akik között nagyszámban akadnak malmosok, kocsmárosok és kupecsek is - gyorsított eljárással vonják felelősségre az uszorabíróságok. Varga Lajos mihálygergei 30 holdas kulákot feketevágásért 2 hónapi fogházra, 1000 forint pénzbüntetésre és 3 évi jogvesztésre ítélték. Zsélyi Péter mihálygergei gazdálkodó egyhónapi fogház és 500 forint pénzbüntetést, Leuko János mihálygergei 20 holdas kulák hatheti fogházat és 500 forint pénzbüntetést, Zsélyi Lajos mihálygergei 20 holdas kulák egyhónapi fogházat és 500 forint pénzbüntetést, Varga Béla dejtári lakos kéthónapi fogházat és 1000 forint pénzbüntetést kapott feketevágásért. /MTI/

Súlyos ítéletek osempezésért

Tör & Sy/Hm/Lt ME Ks Fleischer Béla fűszernagykereskedő és fivére, Fleischer Imre rendszeresen foglalkoztak Ausztriából származó kivé és egyéb élelmiszerek átsempézésével és forgalombahozásával. A bíróság fejenként egyhónapi fogház és 62.200 forint pénzbüntetésre ítélte. Ferenczi János hentessegéd és ifj. Kassab Jánosné szírelsegéd osempezésüket gyűjtőszereket hoztak az országba és felhajtóik révén árusították. A bíróság Ferenczit kéthónapi fogházra és egymillió forint pénzbüntetésre ítélte, az asszonyra egyhónapi fogházat és egymillió forint pénzbüntetést szabott. A pénzbüntetés nemfizetés esetén két-két évi fogházra változtatható.

Konta István külföldi állampolgár és Kovács János vesesési lakost ugyanazok áruoempézés miatt egy-egy hónapi fogházzal sújtotta a bíróság és fejenként 24.000 forint pénzbüntetést szabott ki. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1949 március 3. 20 óra 25 perc

Pilis dolgozó parasztsága dülőversenyben harcol a jobb termésért

Szk & Sk/Lt Ks Pilis mintaközség dolgozó parasztjai osütörtökön este hatalmas számban gyűltek össze a Magyar Dolgozók Pártja kulturtermében. Eljötték a falu dolgozói, a mintagazdák, akik munkájukat a tavalyi versenyben bebizonyították, hogy a termés ólenjáról.

Az órtokozleten ólsónek Sapos Lajos kiváló gazda, a homoki dülő felelőse szolalt fel. Rámutatott arra, hogy a múlt évben a kulákok akadályozták a munka jó megszervezését és végrehajtását.

- Ezért nekünk, dolgozó parasztoknak - mondotta - fokozottabb óberséggel kell megszerveznünk a versenyt, a tavaszi termé végrehajtását a dülőn belül. A földmivelésügyi minisztórium által kiadott vetés- és ütemterv teljesítésére, a mennyiség növelésére, a minőség javítására, a termelési költségek csökkentésére szervezünk versenyt. Vállaljuk - folytatta -, hogy az ütemtervnek a dülőre eső részét száz százalékgig végrehajtjuk.

A homoki dülő parasztjai részéről Spornoga Mihály mintagazda hangsúlyozta annak fontosságát, hogy ne csak egyedül dolgozának a gazdák a versenyben, hanem a dülő mindengazdája segítse versenyzőtársát.

Sapos Lajosnak, a homoki dülő felelősének kihívását élőnek ifj. Tóth József, az Óregerdő-dülő versenyző gazdája fogadta el. Mi - mondotta - még jobban megszervezzük a dülő közös munkáját, jobban segítünk egymásnak, több gépet használunk, több állatot tenyészünk és hizlalunk, mint edéig.

Pető Alajos, az Óregerdő-dülő felelőse szintén vállalta a versenyponokat és a kulákok elleni harcot. Versenyre hívta fel a község valamennyi dülőjét.

A felszólalások után a versenyző gazdák határozati javaslatot fogadtak el.

"Az országsszerte az ipari ózemekben, gyárakban, állami órtokokon, ópállomásokon megindult nemes versenybe - mondja a határozat - Pilis község minden egyes dolgozó parasztja nagy lelkesedéssel kapcsolódik be, mert tudjuk, hogy az ipari munkásság támogatásával most már a mezőgazdaságban is meg tudjuk valósítani a tervgazdálkodást. Tavaszi versenyünket dülőnkint szervezzük meg a terv maradéktalan teljesítésére, a termés fokozására, a minőség javítására, a termelési költségek csökkentésére. Versenyt szervezünk a talajerő fenntartására, az ipari és takarmányóvények termelésére, a növényópolásra, a sertésótenyésztésre és hizlalásra. Versenyzünk továbbá azért, hogy a dülőkön belül megakadályozzuk a kulákok szabotárlását. Össze fogunk és szövetkeznünk, mert tudjuk, hogy ezen az úton szabadulunk meg a kulák-kizsákmányólástól.

- Mi, akik a múlt évben is az ólen jártunk a versenyben, termelési versenyre és a kulákok elleni harora hívjuk Pestvármegye többi községének minden beószótes, dolgozó parasztját."

A pilisi dolgozó parasztok hatalmas lelkesedéssel fogadták el a határozati javaslatot. /MTI/ - - - L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1949 március 3.

21 óra 10perc

Kolozsváry-Grandpierre Emil előadása a Magyar Irodalomtörténeti Társaságban

Mé/Sz/Lt Ks A Magyar Irodalomtörténeti Társaság csütörtöki ülésén Kolozsváry-Grandpierre Emil tartott előadást az "Új magyar költészetért" címmel. Előadásában részletesen ismertette a Magyarokban közzétett hasonló című cikkét és az új magyar költészetrel kapcsolatos állásfoglalását. Grandpierre előadásához Vas István, Koszi László, Zelk Zoltán, Hubai Miklós és Király István szóltak hozzá. A hozzászólók megállapították, hogy a tárgy felvetése éppen a nagy érdeklődés miatt igen helyes volt, de középpontja helytelenségért és egyes helytelen megállapításokért élesen megbírálták az előadót. Ezután Kolozsváry-Grandpierre válaszolt a hozzászólásokra. /MTI/

Kiosztották a MDP új tagkönyveit a debreceni Hajlított Butorgyárban

Kir % Ki/Ki/Lt Ks Debrecen, március 3. Hajdu-megyében elsőnek a most már harmadszor élűzemlény nyilvánítt Hajlított Butorgyárban osztották ki ünnepélyes keretek között az MDP új tagkönyveit. A gyár közel 500 dolgozójának részvételével megtartott gyűlésen elhatározták, hogy emelni fogják a termelékenységüket. /MTI/

A Gázművek dolgozói üdvözölték a diósgyőri vasgyár munkásait

& Sk/Lt Ks A Gázművek március 3-án nagysikerű önköltségesökentési ankétot tartott, ahol a dolgozók beszámoltak arról, hogyan fogják elérni az évi négy és negyedmilió forint megtakarítást. Utána az alábbi szövegű táviratot küldték a diósgyőri vasgyár dolgozóinak: "Köszöntjük a diósgyőri vasgyár dolgozóit a folyó hó 3-án megtartott önköltségesökentési ankétunkról. Közöljük, hogy együtt menetelünk veletek az új szocialista munkaversenyben." /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1949 március 3.

21 óra 40 perc

Mátrai László előadása a nagyszegedi Kulturpolitikai Akadémián

Kir % Fo/Fo/Lt Ks Szeged, március 3.

Csütörtökön délután kezdődött a MDP nagyszegedi pártbizottsága Kulturpolitikai Akadémiájának előadásorozata. A Városháza csufolásig megtelt közgyűlési termében Mátrai László, a budapesti Egyetemi Könyvtár főigazgatója tartott előadást "A tudomány harca a haladás ellenségeivel" címmel. Előadásában rámutatott arra, hogy a tudomány és a haladás elválaszthatatlan fogalmak, a reakció azonban csak késleltethette, de meg nem akadályozhatta a tudomány fejlődését. A materialista természettudomány győzelme vitte a reakció, a tudománytalanság ellen folytatott szabadságharcát. A nagyszámú hallgatólag lelkesen tapaszkodott Mátrai László előadását. /MTI/

Időjárásjelentés

& Lt Ks A Meteorológiai Intézet jelenti március 3-án, csütörtökön este 9 órakor:

Európa nagyrészt továbbra is igen hideg légtérmégek borítják. De míg Nyugat Európában a csendes, derült időjárás miatt nappal a hőmérséklet az olvadáspont fölé emelkedik, Közép-Európában az élénk, helyenként viharos szél erősen gátolja a nappali felmelegedést, úgy hogy ezen a területen sokfelé egész napon át tart a fagy.

Hazánkban is erős volt a északi szél, különösen a déli megyékben. A Mecsekben, Misinatótón az átlagos szelessebesség meghaladta a 100-110 kilométer/óra értéket. A hőmérséklet a Dunántúlon és Nyíregyháza vidékén egész nap fagypontra maradt, a fővárosban, Baján és Kecskeméten 2, Egerben 3 fokot is mértek. Néhány helyen ismét volt kisebb fűtő havazás. B

Budapesten csütörtökön este 21 órakor a hőmérséklet mínusz 4 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig: Élénk északi, északkeleti szél, változó felhőzet, többfelé kisebb fűtő havazás. A hideg idő tovább tart. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1949 március 3. 22 óra 10 perc

Beér János előadása a szovjet alkotmányjogról

N1/Sz/Lt Ks A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság jogtudományi szakosztálya és a Magyar Jogászszevetség előadásorozatát rendezett a "Szovjetunió jogrendszerének alapelvei" címmel. Ennek keretében esütörtökön este dr. Beér János miniszteri osztályfőnök tartott előadást a szovjet alkotmányjogról. Bevezetőjében hangsúlyozta, a MDP programnyilatkozata már a múlt évben megállapította az új magyar alkotmány, népi demokráciánk alaptörvénye megalkotásának szükségességét. A Függetlenségi Népfront programnyilatkozata pedig célkitűzéseit között első helyen jelölte meg a magyar köztársaság következetes kifejlesztését a dolgozók, a nép köztársaságáé, az új köztársasági alkotmány megteremtését.

- A sztálini alkotmány - folytatta Beér János - új korszakot nyit meg az alkotmányok történetében. Sztálin, a szovjet nép nagy vezetője joggal állapította meg, hogy nemzetközi jelentőségét aligha lehet felbecsülni, hiszen ez az alkotmány az egész világ dolgozóinak erkölcsi és politikai fogóvort adott a burzsoá reakció elleni harcban. Amíg a tökéletes államok alkotmánya szembélyvesztő ellenkezés a dolgozók elnyomásának, kizsákmányolásának és csupán papíres-jogokat ad, addig a szovjet alkotmány a dolgozó nép legszőlesebb jogait foglalja törvénybe; nagyszorú összefoglalása az igazi demokrácia, a szocializmus eszméinek, nem program, hanem lerögzítése annak, amit a szovjet nép már elért, kivett. A szovjet alkotmány kifejezi a szovjet nép morális és politikai egységét. Megállapítja a nemzetiségek, nemzetek, fajok teljes egyenjoguságát, a választójog a legdemokratikusabb az egész világon.

- A szovjet rendszer legnagyobb és egyedül tökéletes formája a dolgozó nép valóságos hatalmának. Alapja a dolgozó nép szuverenitásának elve.

- A szovjet nép szereti alkotmányát, amely a szocialista törvényesség legfőbb óra.

- Minket, magyarokat a hatalmas Szovjetunió dicsőséges hadserege szabadított fel az elnyomás alól s tette határozó szavunkra, hogy most szabad ország, szabad alkotmányát készítsük elő. Fejezte be nagy tetszéssel fogadott előadását Beér János.

Az előadáshoz Bognár József polgármester szolt hozzá. Hangsúlyozta, amikor népköztársaságunk alkotmányát megteremtjük, figyelemmel kell lennünk a szovjet példán, hogy az ottani tapasztalatokat a mi viszonyainknak megfelelően alkalmazzuk. A szovjet alkotmány a történelemben először fejezi ki a dolgozó társadalmi osztályok uralmát. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 34 kiadás 1949. március 3. 23 óra 30 perc

DI & Sk/Sz Ks A Gruz Szovjet Szocialista Köztársaság Állami Táncegyüttese a Városi-színházat zsufolásig megtöltő közönség előtt tartotta meg második budapesti előadását esütörtökön este. A közönség a Gruz Táncegyüttes minden egyes számát tomboló lelkesedéssel fogadta és majd minden számot meg kellett ismételni. A gruz táncosok által bemutatott művészet népművészet, olyan fejlettségi fokon, amelyet egy magasszínvonalú Operaház balletszínpadán képzelhetünk csak el. /MTI/

---

Hegedüs Géza előadása az orosz-magyar történelmi kapcsolatokról

DI & Sk/Sz Ks A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság szabadegyetemi előadásorozatában esütörtökön este Hegedüs Géza tartott előadást a "Magyar-orosz történelmi kapcsolatok" címmel. Előadásában hangsúlyozta, hogy a két nemzet közötti kapcsolatok a legősibb időkig nyulnak vissza és hogy hazánk történetét a történetész el sem képzelheti nagy keleti szomszédunkhoz, fűződő ezeréves kapcsolataink figyelmeztetése nélkül. /MTI/

V.

---

V ó g e .